

从单条河湖线性工程向流域区块全域推进

我市打造『美丽河湖』新高地

自2018年启动创建工作以来，我市已成功创建56条“美丽河湖”，其中44条获评省级“美丽河湖”。为更好地实现全域美丽，我市“十四五”河湖治理规划中提出了“美丽河湖片区”治理新思路，按照统筹谋划、分类实施、示范引领、系统治理的原则，由原来的单条河湖线性工程，向流域区块的全域“美丽河湖”推进。

截至目前，我市已有“慈溪环创片区”“江北慈城山区片”“江北前江片”“鄞州城区南部片区”四个片区，通过了2022年度“美丽河湖片区”验收。本年度，另有16个“美丽河湖片区”正在紧锣密鼓推进中，预计10月底前可全部完成验收。2023年至2025年，我市还计划建成60个“美丽河湖片区”，打造成全省“幸福河湖”的新高地，提升百姓的幸福感。



慈城古驷马河。(江北农业局供图)

记者 王博 通讯员 王文娜 陈枫

不出城郭获山水
打造生态宜居滨水城市样板

院士公园河清澈见底，“水下森林”茂盛，成为全市“网红河”和“浙江省最美河湖”；鄞州公园是全省最大的城市中央湿地公园，公园36%面积为水域河网，1.7万米长的岸线悠悠蜿蜒；九曲河两岸高楼林立，新建护岸7.33公里、景观绿化15.4万平方米、绿道8.35公里；南部商务区水街全长1300米，已建成一个以特色餐饮和休闲娱乐为主打的高品质商业街区，成为宁波都市旅游一道独特的风景线……

在“鄞州城区南部片区”美丽河湖创建中，该区水利局、区治水办通力协作，将这片区域打造成全市生态宜居的滨水城市样板。

南部片区河湖属于甬江水系，北与东郊街道、白鹤街道接壤，东邻下应街道，南接姜山镇，西隔奉化江与海曙区石碇街道相望，区域面积43平方公里。该片区流经鄞州区政府、宁波南部商务区及宁波南部高教园区，是鄞州的政治、经济、文化

中心，也是我市人口最为集聚的区域。该片区内既有九曲河横贯东西，由西汇入奉化江，又有鄞东前塘河由北向东注入甬新河，还有院士公园河、甬新西河（鄞州公园二期湖）等，支流更是密如蛛网。

“我们充分整合南部片区河网，打造休闲生活圣地，让百姓真切感受到不出城郭获山水的乐趣。”鄞州区水利局相关负责人说，建设过程中，他们充分利用原有水系分布，将水治理与商业广场、商务中心、住宅楼盘和大型公共绿地相融合，营造身居闹市有林泉的意境。

另据介绍，除院士公园河、九曲河、水街和鄞州公园湖之外，鄞州区水利局还对该片区内的前塘河、鄞州区政府环河、毛家漕河、铜盆闸河、府溪河、西江河等进行综合施策，让每一条河流都达到“水清、岸绿、景美”的目标，真正实现人与水的和谐共生。



慈溪环创中心片区。(慈溪市水利局供图)

以水兴城以城促产
争当高质量发展“领头羊”

近期，位于杭州湾南岸的“美丽河湖”环创中心片区接连传来好消息：四灶浦南延（新城河）拓疏一期工程、科教园区河道绿化整治一期工程，以及二灶江、一灶江、马路潭江、降桥江等多个河道水质提升项目陆续竣工，该片区水环境迎来美丽嬗变。

环创中心片区水系发达，河流众多，有22条河道，全长30.698千米，水域面积0.76平方公里。为推动该片区“美丽河湖”建设，慈溪市水利局近两年陆续投入3900万元，以新城河建设、科教园区河道景观提升为重点，打造了明月湖、新城河、科教园及万亩畝生态园四大区块。“环创中心是我们宁波对接上海的桥头堡，也是长三角的几何中心，打造‘美丽河湖片区’意义更加重大。”慈溪市水利局相关负责人说。

打造“美丽河湖片区”以

来，慈溪市水利局对该片区实施了河道疏浚、堤岸整治、新建景观绿地、水质提升、生态修复等一批河道治理工程。该片区以四灶浦、湖塘横江“一横一纵”两大干流为主轴，全方位布局了一批特色小镇、商务楼宇、科教园区及森林公园等建设内容。在以水兴城的加持下，中科院慈溪中心、慈溪首座本科院校宁波大学科技学院、慈溪高层次人才策源地林英才创业园、慈溪最大跨境电商产业园、明月湖创意园等一批“创新航母”落户于此。

“美丽河湖片区”，带来美好幸福生活。位于湖塘横江和四灶浦交汇处的明月湖，拥有“城市客厅”“文化地标”“创新引擎之地”等诸多称号。每逢傍晚，明月湖畔的亲水平台、湖心喷泉、树池坐凳、码头商铺等地人山人海，区域内的大剧院、博物馆、文化馆、科技馆、青少年宫等，更成为居民休闲娱乐的好去处。



鄞州公园。(鄞州区治水办供图)



慈湖。(郑胜男摄)

水库山塘溪坑连片治理
昔日护城河重现千年风韵

“近期气温升高，绿萍、水葫芦等进入生长旺盛期，对河湖水环境影响不小，大家看看该怎么办？”

“我建议加强机械和人工的联合作业，增加保洁频次。”

“河道交汇处的角落是重灾区，我们各村之间要加强协作，不能互相踢皮球。”

……

不久前，江北区农业农村局召集辖区各级河（湖）长，针对慈城镇北部片区如何防范水生植物泛滥的问题，开展了一次头脑风暴。

慈城镇北部片区总面积42.64平方公里，包括上岙、三联、湖心、毛力、毛岙、五联、公有、八字、妙山9个村和英雄、毛利、五婆湖3座水库，还有若干山塘和溪坑。

“以前，该片区按照上下游、各村等划分为6个治水单元。这些单元之间，尽管由镇里统筹管理，但依旧存在彼此孤立看待治水的问题。”慈城镇农村发展局局长金晶说，如今，镇里统筹谋划将6个单元“拧成

一股绳”系统治理，打通了上下游和行政管辖范围的壁垒，盘活了片区治水“一盘棋”。

以片区东部的毛利水库为例，该水库总库容约860万立方米，在此轮“美丽河湖片区”创建中，上游发挥水库、山塘、溪坑等生态环境优势，以保护水生态环境为基础；下游依托两岸的山光水色和乡土规划，构建景观化田园和山水乡村风光，在提升小流域支流防洪治理能力的同时，积极开展沿溪步道、栈道等亲水平台建设。

系统的片区化综合治理，盘活了整个慈城北部片区的水环境，活水畅流、鱼翔浅底的美好生态景象正逐步展现，昔日的护城河重现千年风韵。

“我们不仅全域推进农村人居环境整治，健全厕所、污水、垃圾的长效管护机制，还深入开展村容村貌提升行动，全体党员干部率先整治自家家禽，村支书带头把祖坟迁入生态公墓，为连片治理注入了强劲动力。”金晶说。

为群众带来便利
海曙打造15分钟“家门口医保服务圈”

记者 陈朝霞
通讯员 程冰凌 叶晓东

“以前医保报销要专门跑到市里，现在家门口就能办理，太方便了。”8月12日，在海曙区章水镇公共事务服务中心，村民朱碧波前来办理孩子在外地住院费用零星报销。工作人员反馈，该笔报销费用将在20个工作日内打到她的银行卡上。

这是海曙打造15分钟“家门口医保服务圈”的一个缩影。

今年3月1日，海曙区医保系统正式接入浙江省“智慧医保”平台，同时将医疗费用门诊报销和住院报销事项下沉至镇乡（街道）。该区将一批功能齐全、服务优质、

办事便捷的基层服务中心，打造成家门口的医保服务窗口，充分发挥医保“一站式”服务功能，确保参保人员在出行15分钟内，就能实现医保业务身边办、就近办。

目前，海曙17个镇乡（街道）便民服务中心均已实现高频、中频事项全覆盖，企业、群众关心的参保缴费、费用报销、异地备案等24项医保事项，都可以在家门口办理。记者在海曙区医保局后台数据库看到，今年上半年，该区基层平台受理医保业务45714件，占全区医保受理总量的36%。

“我们还拓展了自助服务功能，在服务大厅、医药机构设置了自助服务区，方便群众查询及办理基本医保经办业务。”海曙区医保

局相关负责人介绍。

记者上周在鼓楼街道公共事务服务中心看到，74岁的王学平前来办理医保个人账户家庭共济业务。他一走进中心，立即有志愿者热情引导。得知王师傅不会使用智能手机，志愿者便指导他在自助服务机上操作。不一会儿王师傅就办好了业务，直夸“高效”。

海曙在24项服务事项“一窗通办”的基础上，又联合工会、税务等部门入驻医保窗口，方便群众进行工会救助、参保登记缴费的“一站式”联办。长期在上海工作的63岁宁波市民赵爱国对这一服务拍手叫好。“我在上海突发疾病住院，医疗费用直接刷卡结算，得知工会医疗互助还能再报销一部分

费用，于是回宁波来办理。”赵爱国没想到只跑一个窗口，就办好了这项业务，真正感受到“最多跑一次”的便利。

在山区、半山区，群众需要到镇乡卫生院或依靠高山巡回医疗队，才能移动支付使用医保。对此，海曙开展了“医路相伴”志愿服务，靠前积极对接，促成6个高山社区卫生服务站开通医保结算，让高山村民不下山也能使用医保，切实打通医保服务的“最后一公里”。横街镇惠民村72岁的郑奶奶以前为了配高血压药，要定期乘坐约1小时的公交车去横街镇卫生院。自从高山社区卫生服务站开通医保结算后，她不用下山就能刷医保卡配药，直言“这是实实在在的便利”。



群众在家门口的便民服务中心办理医保事务。(陈朝霞 程冰凌 摄)

针对高龄、残疾、长期卧床等行动不便的人群，海曙还开通了绿色通道，提供优质的经办代办服务。古林镇61岁居民、智力四级残疾人陈某患有高血压和癫痫，每周要换乘两次公交车去市第一医院

配药，非常不便。社区医保工作者得知他的困难后，主动与古林镇公共事务服务中心、海曙区医保中心对接，成功为其办理“代配药证”，并据此配药送上门，实现经办服务“三级联动”，服务对象“一次不跑”。